	灾区病媒生物监测方案（试行） 

	

	一、监测目的
自然灾害发生后，导致当地生态环境和人居环境发生剧变，对病媒生物及相关传染病产生未知影响。大量的尸体腐烂、废墟中的垃圾、遍地瓦砾、连续不断的降雨，为蚊、蝇、鼠等病媒生物的孳生提供了有利条件。灾害也破坏了正常的病媒生物监测工作。
为及时掌握灾区病媒生物种类、密度动态，为病媒生物性疾病风险评估提供可靠依据，科学合理、及时有效地控制病媒生物，切断传染病传播途径，保护灾区人民健康，特制定灾区重要病媒生物监测方案。
二、监测范围和频次
1、监测范围  
    本监测方法适用于灾区，重点是安置点及其周围环境。
2、监测频次   
    蚊、蝇、鼠监测每周一次，一旦达到杀虫、灭鼠工作的参考指标，则建议实施杀虫灭鼠。每次杀灭后，要进行控制效果监测与评价。
三、组织机构与分工
当地卫生行政部门负责组织辖区内的蚊、蝇、鼠等病媒生物的监测与杀虫、灭鼠处理工作。
当地疾病预防控制机构负责、救灾防病队协助实施蚊、蝇、鼠密度监测，并上报监测数据。各省卫生厅救灾医疗卫生救援指挥部负责收集、汇总和分析相关数据。

四、蚊、蝇、鼠密度监测方法
蚊、蝇、鼠等至少各选一种方法。建议每个安置点都开展监测工作，监测点首选重灾区，每个区、县（县级市）至少按方位设3-5个有代表性的灾民安置点进行监测。
1.蚊虫的密度监测：
(1)诱蚊灯法：每个灾民安置点配置1～3台诱蚊灯（1000人以下的灾民安置点配置1台，1000～5000人灾民安置点配置2台，5000人以上的灾民安置点配置3台）。
灯悬挂于帐篷、临时住所等室外，悬挂高度离地面约1.5米，挂灯位置要远离二氧化碳源(厨房、火堆等)环境，避开强光源（路灯等夜间长明灯），周边5米内没有大的遮挡物。灯布好后，于日落时开灯。次日日出时，先取下蚊笼（纱网），在笼上贴标记（日期、采集地点、灯的编号），然后关灯，收灯。将装蚊虫的蚊笼放入塑料袋内（切勿挤压），用乙醚麻醉后，做好标记，分拣蚊虫（或放置在通风阴凉且蚂蚁等昆虫爬不到的位置，送给专业人员分拣），填写记录表格（见附件1），计算密度指数。
注意：诱蚊灯放置在灾民安置点及其附近；

两个诱蚊灯之间相隔至少200米；

悬挂灯的地点要求周边5米内没有大的遮挡物，无强光源，无强二氧化碳源；

开灯时间为每天日落时，收灯时间为次日日出时。  

蚊虫密度指数＝诱蚊灯捕获蚊虫总数/灯数 （单位：只 / 灯·夜）

(2)人工小时法：每个灾民安置点选4个帐篷（活动房、临时住所等），日落1小时（或晚上亮灯之后），用电动捕蚊器，室内分别捕蚊15分钟，取下电动吸蚊器带有蚊虫部分，直接乙醚麻醉致死后，分拣蚊虫，计算捕蚊数目，填写记录表格。可以用电蚊拍代替电动吸蚊器。
注意：捕蚊时间为日落1小时（或晚上亮灯之后）。
蚊虫密度指数=捕蚊数目总和 (单位：只/人工·小时)

    （3）目测法
每个灾民安置点选4个帐篷（活动房、临时住所等），日落后1小时，在帐篷、活动房或临时住所、圈棚等场所，借助手电观察墙壁、蚊帐后、床底下、悬挂的衣物上等部位，记录所看到的蚊虫数，一个房间（帐篷或临时住所的每12平方米左右为一个房间）观察15分钟。
蚊虫密度指数=观察蚊总数(单位：只/人工·小时)

    2.蝇类密度监测：
(1)粘蝇条（纸）法：每个监测点（灾民安置点）选10个帐篷（活动房、临时住所等）（以12平方米左右为一个房间计算），分别悬挂3个粘蝇条，总计30个粘蝇条，24小时后查看粘蝇条上的蝇类数量，记录粘住蝇类总数。
注意：粘蝇条（纸）要放在没有纱窗的室内。粘蝇条的表面要保持清洁，避免水及灰尘。
蝇类密度指数＝粘住蝇类的总数/粘蝇条总数   （单位：只 / 条·天）

(2) 目测法：每个监测点（灾民安置点）选①厕所和垃圾堆（桶）、②帐篷（活动房、临时住所等）内、③帐篷（活动房、临时住所等）外三类环境各5处，目测苍蝇数目。每处选一点站立，观察半径两米之内的蝇类数目，3分钟之内计数两遍，以数目较高者数字为准，除以12即为密度指数。观测时间为10:00～16:00。要注意，当蝇类数量超过50只，计数时间不以三分钟为限。三类环境的蝇类密度指数分别取平均数，作为相应环境类型的密度指数，以总均数作为监测点蝇类密度指数。
蝇类密度=观察到的苍蝇数/12      （单位：只/平方米）
3.鼠类的密度监测：
(1)毒饵盗食法：在灾民安置点室内外放置至少30堆灭鼠毒饵，每堆毒饵之间相距至少5米，24小时后观察毒饵是否被鼠类取食，记录被取食的毒饵堆数。
注意：毒饵要放在毒饵盒内，作醒目标志，做好宣传，勿让儿童触及。
毒饵放置范围为灾民安置点及其周围环境。 

鼠密度=（被鼠类取食的毒饵堆数÷毒饵总堆数）× 100% （单位：盗食率%）

(2)鼠迹法：检查灾民聚居区帐篷内、周边环境、垃圾站点、厕所等累计2000延长米的鼠迹（包括鼠洞、鼠粪、鼠咬痕迹及鼠道），记录鼠迹数目。
五、蚊、蝇、鼠等密度问卷调查
各个地区的消杀队伍每周进行蚊、蝇、鼠等的问卷（见附件2）调查。调查内容涉及群众对蚊、蝇、鼠等密度的反映，对蚊、蝇、鼠等控制的满意程度。调查问卷的结果可以作为实施和评价杀虫、灭鼠工作的参考依据。
六、实施杀虫、灭鼠工作的参考指标
灾区媒介生物控制的日常工作以控制孳生地为主，加强个人防护，对发现的蚊、蝇、蚤等进行局部、定向杀灭。对灾民安置点、救灾营地等部位进行空间喷雾等速杀，对垃圾收集点、厕所等重点部位进行定期滞留喷洒等长效处理。采用简易、实用的方法，对蚊、蝇、鼠等开展定期、连续监测，当群众反应蚊、蝇、鼠较多，或当灾民安置点的灯诱法蚊密度超过15只/灯·夜或人工小时法蚊密度5只/人工·小时或目测法蚊密度10只/人工·小时，粘蝇条法蝇密度超过10只/条·天或目测法蝇密度超过1只/平方米时，鼠盗食率超过10%或鼠迹法鼠密度超过5处/2000米，建议对整个灾民安置点进行相应的杀虫、灭鼠处理。
七、杀虫、灭鼠效果的评价
灭效 = [（处理前密度 – 处理后密度）÷ 处理前密度] × 100%
附件1：蚊、蝇、鼠密度监测记录表
附件2：灾民安置点蚊、蝇、鼠等调查问卷



